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Проб ле ма ти ку те орії функцій дер жа ви три ва лий час
роз роб ля ли ба га то дослідників та на у ковців. До неї звер -
та ли ся під час вив чен ня дер жа ви як ос нов ної ор ганізації
політич ної вла ди, пок ли ка ної ре гу лю ва ти суспільні
відно си ни. Вод но час функція за без пе чен ня прав та сво -
бод лю ди ни і гро ма дя ни на май же не розг ля да ла ся, або
ж ли ше фраг мен тар но висвітлю ва ла ся у кон тексті проб -
ле ма ти ки. Тут до реч но зга да ти та ких ос но во по лож ників
досліджень дер жав ності, як Пла тон, Арісто тель, Ж. Бо -

ден, Т. Гоббс, Дж. Локк, І. Бен там, І. Кант, Г.В. Ге гель, 
Г. Єллінек, К. Маркс, Ф. Ен гельс. Са ме їхні праці у по -
даль шо му слу гу ва ли ба зи сом для роз вит ку та вдос ко на -
лен ня пра во вої докт ри ни, а та кож для вив чен ня но вих
нап рямів її діяль ності. У ра дянсь кий період над різни ми
ас пек та ми цієї те орії пра цю ва ли такі пра воз навці, як М.
Байтін, А. Глєбов, А. Де ни сов, Л. Каск, М. Чер но го ловкін,
В. Те нен ба ум. Сьо годні мож на відзна чи ти праці вітчиз ня -
них дослідників С. Ба баєва, В. Га бе ра, М. Жи гуль он ко ва,
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аспірант універ си те ту еко номіки та пра ва «КРОК»

Роз ви ток су час ної нор ма тив ної ба зи пот ре бує вста нов лен ня
чітких кри теріїв, які да ва ли б змо гу ок рес ли ти межі при пус ти -
мості влад но го втру чан ня дер жа ви у сфе ру прав та сво бод лю -
ди ни й гро ма дя ни на. Світо ва прак ти ка знає прик ла ди, ко ли до
ос нов них за конів різних країн (або навіть міжна род них нор ма -
тив них актів) при вик ладі пе реліку закріпле них на ви со ко му
рівні прав та сво бод ро би ла ся об мов ка з при во ду мож ли вості їх
об ме жен ня «згідно із за ко ном». Од нак істо рич но оче вид ною є
імовірність прий нят тя неп ра во вих нор ма тив но�пра во вих актів,
які су пе ре чи ли б самій сут ності міжна род ної кон цепції прав та
сво бод лю ди ни й гро ма дя ни на. То му сь о годні є ак ту аль ним ви -
роб лен ня на у ко во обґрун то ва ної мо делі ре алізації функції
дер жа ви що до за без пе чен ня, за хис ту прав та сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на.

годійних ор ганізацій на доб ровіль них за са дах мо же
ство ри ти пе ре ду мо ви для фор му ван ня та кої сис те ми са -
мо ре гу ляції у суспільстві, ко ли проб ле ми, що пос та ють,
мо жуть бу ти розв’язані за ра ху нок внутрішнь о го по -
тенціалу ць о го суспільства.

Жод не суспільство не об хо дить ся без ма теріаль ної
нерівності між гро ма дя на ми та без бла годійної діяль ності
в тій чи іншій формі. Дер жаві бла годійність потрібна для
підтрим ки суспіль ної рівно ва ги та гар монійно го роз вит -
ку. Для релігії бла годійність за ли шаєть ся не обхідною
умо вою мо раль но го здо ров’я лю ди ни. А за га лом для
суспільства бла годійність бу ла од ним із за собів
поліпшен ня ма теріаль но го ста ну та на дан ня мо раль ної
підтрим ки не за хи ще ним верствам на се лен ня країни.

Віднов лен ня в Ук раїні бла годійної діяль ності дасть
дер жаві мож ливість пев ною мірою змен ши ти вит ра ти та
зня ти з се бе відповідальність за ви ко нан ня ба гать ох
соціаль них зав дань, особ ли во сь о годні, ко ли до сяг ну ти
гро мадсь кої зла го ди мож на ли ше шля хом ви яв лен ня
ми ло сер дя та соціаль ної відповідаль ності.
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Джерела

Фор ми й ме то ди реалізації функції
держа ви що до за без пе чен ня,
захисту прав та сво бод лю ди ни
і грома дя ни на
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В. Кудрі, Л. Мо ро зо вої, В. Са ла, О. Ска ку на, О. Скрип ню -
ка та інших.

Ме тою цієї статті є вста нов лен ня ролі форм та ме тодів
ре алізації функції дер жа ви що до за без пе чен ня й за хис ту
прав та сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на, їх ос нов них влас -
ти вос тей, а та кож ок рес лен ня їх зна чен ня для роз вит ку
дер жа ви як те о ре ти ко�пра во вої мо делі.

Зва жа ю чи на пот ре бу по даль шо го гло баль но го роз -
вит ку, ва го мою є проб ле ма відповідаль ності дер жа ви
пе ред осо бою. У ць о му вба чаєть ся од на з го лов них га -
рантій за без пе чен ня прав та сво бод лю ди ни і гро ма дя -
ни на. Дер жа ва вста нов лює ме ханізм влас ної
публічно�пра во вої відповідаль ності, бе ре та кож на се бе
обов'язок за без пе чен ня мож ли вості її ре алізації та дос -
туп ності для гро ма дян [3, с. 3]. Вод но час ак ту аль ною ли -
шаєть ся пот ре ба постійно го вдос ко на лен ня відповідно го
ме ханізму на ос нові на у ко во го ба зи су.

В. Ко вальсь кий та кож на го ло шує на пот ребі вирішен -
ня важ ли вих пра во вих пи тань, а са ме: а) фор му ван ня
сис те ми пра во вої без пе ки лю ди ни  із заз на чен ням умов,
підстав, га рантій та кої без пе ки; б) ви яв лен ня чин ників
не без пе ки для лю ди ни і вста нов лен ня сис те ми від по ві -
да ль ності за їх усу нен ня або ло калізацію дії; в) фор му -
ван ня стра тегії й політи ки пра во вої без пе ки лю ди ни то -
що [3, с. 3].

На ве де не ви ще відоб ра жає сутність по даль шо го роз -
вит ку дер жа ви, а та кож на гальні пот ре би суспільства й
ок ре мих гро ма дян, оскіль ки са ме в них комп ле кс но
зафіксо вані всі ос но во по ложні кри терії пра во вої оцінки
й функціону ван ня дер жа ви, і її ор ганів та по са до вих
осіб.

Дер жа ва за по се ред ни цт ва пра ва діє на всіх рівнях
соціаль но го жит тя. Са ме во на в ба гать ох ви пад ках
здійснює ре гу лю ван ня суспіль них відно син у найрізно -
манітніших сфе рах: еко номіці, куль турі, на уці, освіті,
охо роні здо ров'я, еко логії та ін. Але це аж ніяк не оз на -
чає, що функції дер жа ви констру ю ють ся відповідним
чи ном, ад же різні нап ря ми діяль ності то го чи то го дер -
жав но го ут во рен ня ма ють уз год жу ва ти ся з конк рет ни -
ми істо рич ни ми умо ва ми, зви ча я ми та тра диціями її
на ро ду, відповіда ти і куль тур ним особ ли вос тям, і пот -
ре бам роз вит ку (мо дернізації) са мої країни, а та кож її
на се лен ня. 

Вра хо ву ю чи різно манітність функцій дер жа ви, мож -
на та кож як спіль ну ри су ви ок ре ми ти їхню спря мо ваність
на за без пе чен ня різних ас пектів прав та сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на, пок ра щен ня за без пе чен ня життєдіяль ності
й суспільства, і кож но го гро ма дя ни на. У су часній докт -
рині прав лю ди ни це пи тан ня мо же розг ля да ти ся не од -
ноз нач но, але прак тич на роль йо го ре алізації є ду же ва -
го мою, оскіль ки виз на чає пріори те ти й цінності в роз бу -
дові дер жав но го ме ханізму. На далі це поз на чаєть ся і на
фор мах, і на ме то дах ре алізації інших функцій дер жа ви. 

Са ме в ст. 3 Конс ти туції Ук раїни за дек ла ро ва но, що
пра ва й сво бо ди лю ди ни та їх га рантії виз на ча ють зміст і
спря мо ваність діяль ності дер жа ви [4, с. 4].

Пра во в ас пекті взаємодії різних ор ганів дер жа ви і
не у ря до вих ор ганізацій ви ма гає чітко го ок рес лен ня оп -
ти маль них форм та ме тодів, а та кож мож ли вих шляхів
ре алізації їх діяль ності. При ць о му слід чітко роз ме жо ву -
ва ти функції дер жа ви та її ор ганів, що є оче вид ним і не
мо же вик ли ка ти за пе ре чень.

Роз ви ток дер жав ності у гло баль но му вимірі пот ре бує
ак тив ної діяль ності що до ре алізації пок ла де них на дер -
жа ву функцій. Ос танні потрібно розг ля да ти і в те орії, і на
прак тиці як соціальні та пра вові. У ць о му ви ра жаєть ся
цивілізаційна сутність то го чи іншо го дер жав но го ут во -
рен ня і йо го приз на чен ня. Фор му ван ня відповідних про -
цесів має здійсню ва ти ся з ура ху ван ням місце вої спе -
цифіки, а та кож із ви ко рис тан ням чіткої ме то до логічної
ба зи, що має пов ною мірою відповіда ти умо вам її зас то -
су ван ня. 

Соціаль на сутність функцій дер жа ви зу мов люєть ся
тим, що во ни впли ва ють на суспільні відно си ни, а та кож
зачіпа ють життєдіяльність суспільства на рівні йо го ос нов
(хо ча ос тан ня ра зом із тим є важ ли вим кри терієм їх

прий нят ності). Що до їх пра во во го ас пек ту, то тут слід
зак цен ту ва ти на пот ребі відоб ра жен ня пра ва як най важ -
ливішо го ре гу ля то ра суспіль них відно син під час їх ре -
алізації.

На сь о годні проб ле ма пра во во го нігілізму знач ною
мірою відоб ра жаєть ся у прак тиці пра во за хис них та пра -
во охо рон них ор ганів. Фак тич но відбу ваєть ся знач ний
вплив дест рук тив них про цесів у пра во во му се ре до вищі,
що пов'яза но з доміну ван ням неп ра во вих індивіду аль -
них інте ресів ок ре мих осіб, а та кож закріп лен  ням у
суспільній свідо мості не од ноз нач но го сприй нят тя й дер -
жа ви, і діяль ності її по са до вих осіб [2].

Різні нап ря ми діяль ності тієї чи іншої дер жа ви по -
винні відповіда ти при та ман ним їй обов'яз кам, які ма ють
куль тур не підґрун тя (що має про яв у сподіван нях гро ма -
дян) і об'єктивні пе ре ду мо ви еко номічно го ха рак те ру. У
зв'яз ку з цим слід відзна чи ти неп ри пус тимість зву жен ня
прав та сво бод, які закріпле но в нор ма тив них ак тах,
оскіль ки мо жуть спос теріга ти ся значні дест рук тивні
наслідки що до роз вит ку індивіду аль ної ініціати ви гро -
ма дян, а та кож мож ли вос тей що до от ри ман ня дер жа ва -
ми до дат ко во го сти му лу для роз вит ку че рез зацікав -
леність на се лен ня в са мо ре алізації.

От же, роз ви ток са мої дер жа ви по ви нен здійсню ва -
ти ся з ура ху ван ням пот реб її гро ма дян. У свою чер гу, за -
без пе чен ня та за хист їх прав і сво бод пот ре бує від по від -
ної діяль ності і са мої дер жа ви, і її ор ганів й по са до вих
осіб. Як що під функціями, як це розг ля да ло ся ви ще, ро -
зуміти «ос новні нап ря ми діяль ності дер жа ви», то їхня
ре алізація пот ре бує ба га торівне вої й ба га то ас пе кт ної
діяль ності, яка у підсум ку й по вин на ма ти на меті не тіль -
ки  до сяг нен ня на леж но го ста ну «за без пе че ності та за хи -
ще ності» прав і сво бод. Про те відповідність цієї діяль -
нос ті міжна род ним нор мам та стан дар там має ви ра жа -
ти ся у при пи сах національ но го за ко но да в ства. Ос тан ня
обс та ви на мо же по де ку ди розг ля да ти ся не од ноз нач но,
оскіль ки в ць о му разі мож ли ве ви ник нен ня су пе реч ності
між умов ним «зовнішнім ут ру чан ням у спра ви дер жа ви»,
а та кож панівни ми уяв лен ня ми що до су ве реніте ту (а по -
де ку ди й мож ли вос тя ми дер жа ви). Пе ре дусім тут слід
роз г ля ну ти виз на чен ня су ве реніте ту, які по да ють ся в
різних дже ре лах.

Згідно з «Ве ли ким тлу мач ним слов ни ком су час ної ук -
раїнсь кої мо ви» під су ве ренітет слід ро зуміти пе ре дусім
«не за лежність і са мостійність дер жа ви в її зовнішніх і
внутрішніх спра вах» [1, с. 1212].

Відповідно до «Слов ни ка су час ної англійсь кої мо ви
Лонґман»  су ве ренітет мож на ро зуміти як «цілко ви ту сво -
бо ду та вла ду зад ля уря ду ван ня», і «вла ду, якою во лодіє
не за леж на дер жа ва зад ля здійснен ня са мостійно го уря -
ду ван ня» [9, с. 1583].

В обох на ве де них ви ще ви пад ках мож на виділи ти
пот ре бу «у здійсненні уп равлінсь кої функції дер жав ної
вла ди, що про яв ляєть ся у якості не за леж ної від іншої
діяль ності». Обид ва на ве дені виз на чен ня ви да ють ся
по вер хо ви ми й не дос ко на ли ми, оскіль ки не за лежність
дер жав ної вла ди умов но «спи раєть ся» на різні чин ни -
ки, до яких слід пе ре дусім віднес ти підтрим ку її дій на -
ро дом, як це ба чи мо з пре ам бу ли Конс ти туції Ук раїни
[4, с. 3].

На ве дені виз на чен ня ви да ють ся ко ре кт ни ми, але де -
що не пов ни ми, оскіль ки в них не відоб ра жені де які інші
оз на ки, на відміну від вик ла де но го у «Юри дичній ен цик -
ло педії»: «Су ве ренітет – пов но та вла ди дер жа ви; са -
мостійність дер жа ви від інших дер жав у внутрішній та
зовнішній політиці, є од ним із прин ципів міжна род но го
пра ва; закріпле ний у ста туті ООН, ряді міжна род них до -
го ворів і дек ла рацій» [8, c. 684].

Фор му ван ня цілісної дер жав ності без ура ху ван ня
пот ре би що до за без пе чен ня та за хис ту прав і сво бод лю -
ди ни й гро ма дя ни на є неп ри пус ти мим, ад же у підсум ку
мо же приз вес ти до втра ти та кою дер жа вою її ролі як ос -
нов но го ви раз ни ка інте ресів на ро ду. От же, мо же пос та -
ти пи тан ня  пря мої ре алізації су ве реніте ту на ро ду. Це, у
свою чер гу, як вип ли ває з істо рич них прик ладів, мо же
на бу ва ти різно манітних форм та про яв ля ти ся або у де -
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мок ра тич них пе рет во рен нях та ре фор мах, або в різних
ре во люційних подіях, які зна хо дять про яв і на дер жав но -
му рівні, і в за ко но давстві, пок ли ка но му за без пе чу ва ти
ут ве рд жен ня відповідних змін у свідо мості та пра -
восвідо мості гро ма дян.

Відповідно до су час них тен денцій у міжна родній
політиці та роз вит ку різних дер жав мож на відзна чи ти
зрос тан ня гло балізаційних про цесів. При ць о му по си лю -
ють ся взаємовідно си ни лю дей в еко номічній та інших
сфе рах. Відповідно знач но зрос тає роль пра ва, кот ре по -
вин но вис ту па ти ос нов ним ре гу ля то ром пра во по ряд ку
на гло баль но му рівні, а та кож за без пе чу ва ти цивілізо -
вані сто сун ки і між людь ми, і між ор ганізаціями й дер жа -
ва ми. Йо го прак тич на цінність знач ною мірою за ле жить
від конк рет но го за ко но да в ства, а та кож відповідно го
існу ю чо му рівню суспіль них відно син ре жи му конт ро лю
за мож ли ви ми по ру шен ня ми.

Ра зом із на ве де ни ми ви ще обс та ви на ми слід відзна -
чи ти тен денцію до де ле гу ван ня різни ми дер жа ва ми час -
ти ни їхніх пов но ва жень, які сто су ють ся проб ле ми за без -
пе чен ня й за хис ту прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на.
Пе ре дусім тут мож на виділи ти де які конт рольні та су дові
функції, які мо жуть здійсню ва ти ся відповідни ми міжна -
род ни ми ор ганізаціями.

Заз ви чай до форм ре алізації функцій дер жа ви відно -
сять «пра вові», а та кож «неп ра вові», «ор ганізаційні»
(або ж «фак тичні»). Відповідно слід бра ти до ува ги на -
явність та ких форм ре алізації, які при та манні пе ре важній
біль шості дер жав. Слід зга да ти й пот ре бу в постійно му
вдос ко на ленні дер жав но го ме ханізму, який має відпо -
віда ти пев ним ви мо гам, а та кож пот ре бам суспіль ства,
які відзна ча ють ся ди намічністю й мо жуть зміню ва ти ся
за леж но від внутрішніх та зовнішніх чин ників.

О. Ска кун відзна чає: «Пра во ва фор ма здійснен ня
функцій дер жа ви – уп равлінсь ка діяльність дер жа ви, що
по ля гає у вчи ненні юри дич но зна чи мих дій по ви ко нан -
ню дер жав них функцій у по ряд ку, виз на че но му за ко ном,
і має пра вові наслідки» [7, c. 79].

Де що оп тимізо ванішою ви даєть ся те орія М. Мар чен -
ка, кот рий ви ок рем лює ті чи інші фор ми ре алізації
функцій дер жа ви на ос нові та ких кри теріїв:

1) спе цифічні ви ди дер жав ної діяль ності; 2) од но -
рідну за своїми зовнішніми оз на ка ми діяльність ор ганів
дер жа ви, за до по мо гою якої ре алізу ють ся її функції [6,
c. 350].

Бе ру чи до ува ги ус та ле не в на уці роз ме жу ван ня
функцій дер жа ви (відзна ча ють ся порівня но «ви щим»
рівнем «уза галь нен ня») та функцій її ор ганів, мож на
відзна чи ти, що ана логічно го роз ме жу ван ня пот ре бу ють
й те о ре тичні конструкції що до форм та ме тодів їх ре -
алізації. Вод но час слід ука за ти на те, що й ті, й інші
функції у підсум ку спря мо вані на до сяг нен ня єди ної
«стра тегічної ме ти» у виг ляді ста ну «за без пе че ності та за -
хи ще ності прав і сво бод лю ди ни й гро ма дя ни на» (тоб то
всь о го на се лен ня).

З на ве де но го ви ще вип ли ває, що під фор ма ми слід
ро зуміти де які «ви ди діяль ності» дер жа ви (відзна ча ють -
ся ви со ким рівнем «уза галь нен ня»), які є ос нов ни ми під
час ре алізації пок ла де них на неї зав дань:

1) за ко но дав ча: нор мот вор ча діяльність най ви що го
рівня, спря мо ва на на за без пе чен ня прав та сво бод лю -
ди ни і гро ма дя ни на;

2) ви ко нав ча: пе ред ба чає ство рен ня умов для ви ко -
нан ня по ло жень нор ма тив них актів, а та кож уп ро вад -
жен ня дер жав ної політи ки що до різних сфер життєдіяль -
ності суспільства на най ви що му рівні;

3) су до ва: ство рен ня на дер жав но му рівні умов, а та -
кож їх пов ноцінне функціону ван ня що до за без пе чен ня
та за хис ту прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на у виг ляді
спорів, а та кож до дат ко во го ме ханізму зад ля здійснен ня
конт ро лю са мих нор ма тив но�пра во вих актів.

Як фор му ре алізації функцій дер жа ви мож на виділи -
ти та кож конт роль но�наг ля до ву, оскіль ки ос танніми ро -
ка ми світо ва прак ти ка ак цен тує ува гу ба гать ох дер жав на
пот ребі де ле гу ван ня де я ких їхніх пов но ва жень міжна -
род ним ор ганізаціям та спеціаль ним ор га нам. Ця фор ма
по де ку ди на бу ває інтег ра тив них рис, оскіль ки під час її

ре алізації мо жуть зас то со ву ва ти ся ме то ди, що влас тиві
на ве де ним ви ще фор мам.

Са ме у зга да них фор мах відтво рю ють ся ос новні ас -
пек ти діяль ності тих чи інших дер жав них ор ганів, які в
підсум ку ма ють за без пе чу ва ти дієвий за хист прав та сво -
бод лю ди ни і гро ма дя ни на у будь�якій країні. На ве дені
фор ми нам ви даєть ся до реч ним розг ля да ти як ос новні
(в юри дичній літе ра турі пе ре важ но на зи ва ють ся «пра во -
ви ми»), але самі во ни пот ре бу ють на леж ної ре алізації, а
та кож по даль шо го вив чен ня й удос ко на лен ня.

Кож на з�поміж розг ля ну тих пра во вих форм має
власні спе цифічні влас ти вості, а та кож тією чи іншою
мірою по вин на відповіда ти су час но му рівню роз вит ку
суспіль них відно син. Про це си гло балізації, які на сь о -
годні нев пин но роз ви ва ють ся, знач ною мірою тор ка ють -
ся й пра во вих пи тань. У ць о му кон тексті пра ва лю ди ни та
гро ма дя ни на на бу ва ють гло баль но го зна чен ня, ад же їх
за без пе чен ня та за хист ма ють ґрун ту ва ти ся на пра во вих
при пи сах, які, у свою чер гу, об’єкти ву ють ся у пра во зас -
то совній діяль ності відповідних дер жав них ор ганів. Пра -
во, що відіграє роль ре гу ля то ра суспіль них відно син, по -
вин не та кож уз год жу ва ти ся з умо ва ми, за яких
здійснюєть ся йо го зас то су ван ня. У ць о му кон тексті за -
без пе чен ня прав та сво бод пос тає пер шо чер го вим зав -
дан ням.

Ви ни кає пи тан ня з при во ду ме тодів ре алізації функції
дер жа ви що до за без пе чен ня, за хис ту прав та сво бод лю -
ди ни і гро ма дя ни на. Зва жа ю чи на вик ла де не ви ще, слід
відзна чи ти, що ме то ди ре алізації вка за ної функції мо -
жуть бу ти різни ми за леж но від фор ми. Такі відмін ності
пот ре бу ють де тальнішо го розг ля ду в по даль ших на у ко -
вих досліджен нях. На цей мо мент до реч но ли ше
підкрес ли ти пот ре бу вста нов лен ня де я ких спе цифічних
рис, при та ман них тій чи іншій формі та які зу мов лю ють
від мінності що до ме тодів ре алізації.

В літе ра турі відзна ча ють на явність та ких груп ме тодів:
1) пра вові (нор ми пра ва, за до по мо гою яких ре алізу -

ють ся ті чи інші ви ди діяль ності дер жа ви);
2) ор ганізаційні (прак тич на діяльність що до за без пе -

чен ня умов для ре алізації різних видів діяль ності дер жа -
ви);

3) ор ганізаційно�пра вові (об'єкти ву ють ся в юри дич -
но рег ла мен то ваній діяль ності прак тич но го ха рак те ру з
по даль шою ре алізацією).

Бе ру чи до ува ги об сяг публікації, ав то ру ви даєть ся
до реч ним далі розг ля ну ти ос новні ме то ди, які є сис те мо -
ут во рю валь ни ми для діяль ності дер жа ви та  ак ту аль ни -
ми для всіх зга да них ви ще форм.

Фор маль на уз год женість ме тодів, які зас то со ву ють ся
на дер жав но му рівні, із за дек ла ро ва ни ми у нор ма тив них
ак тах по ло жен ня ми по вин на ґрун ту ва ти ся на пра во вих
за са дах, а та кож відповіда ти інте ре сам усіх членів
суспільства. От же, вся діяльність дер жа ви по вин на
здійсню ва ти ся з дот ри ман ням прав та сво бод лю ди ни й
гро ма дя ни на, а та кож відповіда ти пот ре бам їх за без пе -
чен ня та за хис ту. Са ме у ць о му на прак тиці має про яв ля -
ти ся ме тод нор ма тив но�пра во во го ре гу лю ван ня за умов
де мок ра тич но го уст рою.

Фор мальність при писів, які про ду ку ють ся на дер жав -
но му рівні, пот ре бує прак тич но го про я ву та об'єкти ву -
ван ня у по ведінці гро ма дян країни, оскіль ки са ме в ць о -
му вба чаєть ся ос нов не приз на чен ня са мо го ре гу лю ван ня
суспіль них відно син. Не за пе реч на пот ре ба зас то су ван ня
при му су як ме то ду на дер жав но му рівні вип ли ває із са -
мої суті суспіль них відно син, а то му й пот ре ба зас то су -
ван ня відповідно го ме то ду є без за пе реч ною. На прак тиці
йо го ви ко рис тан ня має уз год жу ва ти ся з пот ре ба ми за -
без пе чен ня прав та сво бод усіх гро ма дян, а та кож тих,
хто за ле жить від дій або бездіяль ності дер жа ви.

На дер жав но му рівні так са мо ак ту аль ни ми є ме то ди
ре ко мен дацій та за о хо чень, оскіль ки при ць о му має
відбу ва ти ся сти му лю ван ня лю дей до фор му ван ня ко рис -
ної для гро мадсь кості життєвої по зиції, а та кож ство рен -
ня са ми ми людь ми та ких благ та умов, за яких життє -
діяль ність суспільства бу ла б оп ти маль ною з точ ки зо ру
мо ралі, пра ва, а та кож ко ристі для осо би. Слід взя ти до
ува гу пот ре бу ви роб лен ня на дер жав но му рівні та кої мо -
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делі ор ганізації суспіль них відно син, аби гро ма дя ни
свідо мо сприй ма ли відповідність діяль ності дер жа ви
їхнім інте ре сам (в ць о му ви ра жаєть ся пот ре ба ніве лю -
ван ня ан та гонізму між індивіду аль ним та гро мадсь ким і
фор му лю ван ня цілісно го по нят тя «бла га» для кож но го
індивіда). Ос таннє має здійсню ва ти ся пе ре дусім як умо -
ва пра во вої по ведінки шля хом на леж но го інфор му ван ня
гро ма дян без зас то су ван ня будь�яких об'єкти во ва них
за ходів, які мог ли б розг ля да ти ся як при му сові (що бу ло
ха рак тер ним для то талітар них ре жимів).

Здійснен ня дер жав но го уп равління є не мож ли вим
без на леж но го наг ля ду та конт ро лю за дот ри ман ням ре -
жи му за кон ності гро ма дя на ми, а та кож інши ми осо ба -
ми, які пе ре бу ва ють на те ри торії дер жа ви. Са ма функція
за без пе чен ня дер жа вою прав та сво бод лю ди ни і гро ма -
дя ни на по вин на ви ра жа ти ся у доміну ванні ос танніх під
час ви роб лен ня нор ма тив но го ре гу лю ван ня що до зас то -
су ван ня відповідних ме тодів на дер жав но му рівні. Пра -
вові за са ди на сь о годні у пе ре важній біль шості дер жав
світу пе ред ба ча ють закріплен ня відповідних по ло жень
(й відповідне ви роб лен ня влас ної політи ки), але їх прак -
тич на ре алізація час  то мо же варіюва ти ся у зв’яз ку з па ну -
ван ням пра во во го нігілізму й не ви со ким рівнем пра -
восвідо мості осіб, за лу че них до пра во зас то сов ної або
пра во за хис ної ро бо ти (рі вень ре алізації функцій ор ганів
дер жа ви). От же, ви ко рис тан ня на дер жав но му рівні ме -
тодів наг ля ду та конт ро лю по т ре бує вста нов лен ня чітких
орієнтирів у ро боті по са до вих осіб та мак си маль но го
зву жен ня мож ли вос тей для про  я ву їхньої сва волі. У ць -
о му вба чаєть ся го лов на за по ру ка де мок ра ти зації й ут во -
рен ня гро ма дянсь ко го суспі ль ст ва.

Як ме тод мож на та кож виділи ти інфор му ван ня гро -
ма дян і спри ян ня ут во рен ню інфор маційно го по ля що -
до за без пе чен ня та за хис ту прав та сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на. Фор маль но це мо же про яв ля ти ся у
різно манітних за хо дах, спря мо ва них на оп тимізацію та
сприй нят тя суспільством за сад та прин ципів, на яких
ба зуєть ся су час на кон цепція прав лю ди ни і гро ма дя ни -
на, а та кож ство рен ня найк ра щих умов для ко рис ту -
ван ня пра ва ми й сво бо да ми са ми ми гро ма дя на ми
дер жа ви. У ць о му кон тексті важ ли во підкрес ли ти ва -
гомість закріплен ня відповідних по ло жень (що уз год -
жу ють ся з на ве де ни ми ви ще ме то да ми) у пра восвідо -
мості гро ма дян (що не має су пе ре чи ти за са дам гро ма -
дянсь ко го суспільства).

Слід та кож на го ло си ти на мож ли вості виділен ня у
цьо му кон тексті уп равлінсь кої діяль ності дер жа ви як ме -
то ду. Бе ру чи до ува ги не обхідність те о ре тич но го роз ме -
жу ван ня функцій са мої дер жа ви та функцій її ор ганів,
слід підкрес ли ти пот ре бу ви ве ден ня в ць о му кон тексті
спеціаль но го по нят тя са ме для поз на чен ня здійсню ва них
на дер жав но му рівні за ходів за ко но дав чо го, ви ко нав чо -
го або су до во го ха рак те ру, пов’яза них із ство рен ням оп -
ти маль них умов для ре алізації прав та сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на, а та кож за без пе чен ня без пе реш код но го
дос ту пу будь�якої осо би до за дек ла ро ва них у зв'яз ку з
цим благ.

Пе релік на ве де них тут ме тодів слід вва жа ти аж ніяк
не пов ним і та ким, що пот ре бує по даль шо го досліджен -
ня й до оп ра цю ван ня, оскіль ки прак тичні ас пек ти
функціону ван ня тієї чи іншої дер жа ви мо жуть знач но
різни ти ся, а от же, й пот ре бу ва ти відповідних роз ро бок і
в те о ре тич но му, і в прак тич но му сенсі. Вод но час пе -
релічені тут ме то ди слід вва жа ти спро бою те о ре тич но го
уза галь нен ня (де я ки ми абстра кт ни ми конструкціями),
що да ють мож ливість опи са ти са ме ті ас пек ти діяль ності
біль шості дер жав, за до по мо гою яких здійснюєть ся оп -
ти маль ний вплив що до за без пе чен ня, за хис ту прав та
сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на.

О. Ко пи лен ко, розг ля да ю чи ідеї пра во вої дер жа -
ви, заз на чив: «Як відо мо, в ос но ву ідей про пра во ву
дер жа ву бу ло пок ла де но низ ку ідей, своєрідне осер дя
кот рих ста нов лять ро зуміння прав лю ди ни як при род -
них і невідчу жу ва них та їх конс ти туційне закріплен ня,
на явність роз ви не ної сис те ми за ко но да в ства з
відповідни ми ме ханізма ми за без пе чен ня за кон ності

та пра во по ряд ку, на род но го предс тав ни цт ва, вер хо -
ве н ства пра ва, поділу вла ди, ус та ле но го ба лан су її
функціону ван ня, ви со ко го рівня пра восвідо мості гро -
ма дян країни то що». На на шу дум ку, відповідні сис те -
мо ут во рю вальні за са ди є підґрун тям на леж но го за -
без пе чен ня та за хис ту прав і сво бод лю ди ни і гро ма -
дя ни на. Їх фак тич не закріплен ня  і в праві, і в нор мах
за ко но да в ства пот ре бує на леж но го функціону ван ня
дер жа ви та її ор ганів, які по винні без по се редньо ре -
алізо ву ва ти обов'яз ки й ви ко ну ва ти свої функції, пе -
ред ба чені нор ма ми пра ва [5, с. 8]. Поп ри це прак ти ка
функціону ван ня са мих дер жав засвідчує, що пот ре ба
ви роб лен ня ос нов них нап рямів діяль ності мо же не
завж ди зна хо ди ти на леж не ро зуміння й у підсум ку
при во ди ти до не од ноз нач них ре зуль татів. У ць о му й
вба чаєть ся ва гомість ко ре кт но го ро зуміння функцій
дер жа ви та їх зна чен ня для по даль шої ре алізації усієї
су куп ності за ходів, спря мо ва них на ре гу лю ван ня
суспіль них відно син у тій чи іншій країні, а та кож ство -
рен ня оп ти маль них умов для за без пе чен ня
життєдіяль ності, за хис ту прав та сво бод їхніх гро -
мадян.

От же, мож на дійти вис нов ку що до та ких проб лем у
кон тексті ре алізації функції дер жа ви із за без пе чен ня й
за хис ту прав та сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на:

1) те о ре тич но висвітле но на явність відміннос тей
між функціями дер жа ви та її ор ганів, на підставі чо го
обґрун то ва но  пот ре бу чітко го роз ме жу ван ня форм та
ме тодів ре алізації функції дер жа ви що до за без пе чен -
ня та за хис ту прав та сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на та
діяль ності ок ре мих ор ганів дер жа ви у відповідно му
нап рямі;

2) вик ла де но ав торсь ку по зицію що до спе цифіки
роз ме жу ван ня форм та ме тодів ре алізації функції дер -
жа ви у за без пе ченні, за хисті прав та сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на й по да но їхні за гальні ха рак те рис ти ки;

3) чітке ок рес лен ня зга да них ви ще по ло жень по вин -
не ґрун ту ва ти ся на на леж но му те о ре тич но му ба зисі, що
ви ма гає по даль ших досліджень.
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